

МЕЖДУНАРОДНОЕ БАНКОВСКОЕ ПРАВО И ЕГО РОЛЬ В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

И. Калядина

3 курс, юридический факультет

Научный руководитель – доц. Р.З. Юсупов

Глобализация и отход от методов протекционизма в экономике, развитие международных экономических отношений интернационализировали банковскую деятельность, тем самым сформировав новую сферу международно-правового регулирования – международное банковское право.

В связи с этим возникает вопрос о месте данной группы норм, регулирующих международные банковские правоотношения, в системе международного права. К сожалению, результаты научных исследований российских ученых в данной области не дают возможности однозначно ответить на него.

Н.Ю. Ерпылева отмечает, что объектом регулирования со стороны международного банковского права выступают банковские отношения, предметом которых выступает банковская деятельность, "осложненная" иностранным элементом. В качестве субъектов международных банковских отношений выделяются субъекты международного и национального права. Международное банковское право предлагается рассматривать как комплексную систему права, а национальное банковское право – как самостоятельную отрасль права [1]. Это по мнению Шаповалова М.А. является весьма спорно. Наиболее аргументированной, по мнению Шаповалова М.А., является позиция, согласно которой банковское право России представляет собой подотрасль финансового [2].

По аналогии с системой российского права можно предположить, что международное банковское право является частью международного финансового права. Это объясняется прежде всего тем, что международно-правовые отношения в банковской сфере неотделимы от международных финансовых правоотношений, т.е. подпадают под предмет регулирования международного финансового права. Именно через банки осуществляется оборот международных финансов, а банковские системы призваны обеспечить функционирование международной финансовой системы [3].

Вызывает интерес концепция мировых финансов, предложенная В.М. Шумиловым в работе "Международное финансовое право". Автор определяет мировую финансовую систему как подсистему международной экономической системы, а ту, в свою очередь, как часть международной системы [4].

По мнению М.А. Шаповалова, в отечественной юридической литературе предмет правового регулирования международного банковского права несправедливо сужается. Автор считает, что предмет данной подотрасли ме-

ждународного финансового права мог быть существенно обогащен изучением различных правовых режимов, устанавливаемых национальным законодательством, по отношению к иностранным банкам, их филиалам и представительствам; правового положения международных финансово-кредитных организаций; вопросов международного сотрудничества в сфере банковского регулирования и надзора; международно-правовых ограничений легализации доходов, полученных преступным путем, и финансирования терроризма. Кроме того, транснациональное право, выраженное в международных межбанковских двухсторонних и многосторонних соглашениях (например, о режиме межбанковских корреспондентских счетов), является источником международного банковского права, а соответственно, и отношения, им урегулированные, входят в его предмет [5].

Таким образом, можно говорить о недостаточной разработанности в российской юридической литературе тем, касающихся предмета международного банковского права. Необходимо более широкое изучение данной «отрасли», либо «подотрасли» (т.к. это спорный вопрос), для выяснения такого спорного вопроса: «Какое место международное банковское право занимает в системе международного права?» И только тогда, когда определится место международного банковского права в системе международного права, можно будет закрепить точный предмет международного банковского права.

Исходя из проанализированных точек зрения, на наш взгляд, наиболее обоснованным и востребованным современной мировой банковской системой, является подход о необходимости выделения банковского права в национальных правовых системах в самостоятельную отрасль права, и как следствие этого, международное банковское право также должно носить самостоятельный характер.

Библиографический список

1. Ерпылева Н.Ю. Международное банковское право: Учебное пособие. М.: Издательская группа «ФОРУМ-ИНФА-М», 2004.
2. Шаповалов М.А. К вопросу о расширении предмета международного банковского права // Банковское право, 2010.
3. Шаповалов М.А. К вопросу о расширении предмета международного банковского права // Банковское право, 2010.
4. Шумилов В.М. Международное финансовое право: Учебник. М.: издательство «Международные отношения», 2005.
5. Шаповалов М.А. К вопросу о расширении предмета международного банковского права // Банковское право, 2010.